

懷

舊

南宮搏

人與土地的聯繫，據說是農業社會的情感，世世代代傳下來，即使不是農民或者地主，也染上了這份感情，人們稱之為鄉土感情。鄉土感情的原始形態如何，我想亦不必去考究，但在人事的發展中，鄉土情感所收容的東西便越來越多。舊地、舊人、舊事，當移轉之後，便有所思念。有些人稱此為「懷舊」，但我個人把「懷舊」歸併入於鄉土情感中，這樣是化繁為簡的理由極為單純，因為我自幼至長都在流移中，桑梓或江湖已渾渾然不能自分，本國與外國，也同樣無從限界，再說，我無論在甚麼地方，都沒尺寸之土。

「鄉」似乎該和「土」相結合的，既無土，又何可言鄉？這思維是屬於地主階級的，但我覺得沒有土地的人一樣會具有，譬如我租賃一所屋，當搬走之時，會四處看看，有時依依，有時縱不依依，但又記得，記得便是有情。

我常常會記得住過一夜的地方——自然是較為特出一些的地方，許多年以前，我在江西省的永新縣鄉下，在殘年時步行入城，途中大雪，不能再走了，寄宿在一個村家，我住在樓上，床上無褥，墊的是一張竹蓆，有一條棉花被，很厚，又很硬，我猜測這條被可能被用了二十年。總之，我着了衣服，蓋這條被，依然因畏寒而抖顫，

自然睡不着。不久，這一家的老人（那時的我太年輕，對老人的印象，無法再憶年齡，算是六十歲上下吧）進來看我，他和我說了一些話，方言，我大約能懂二成，如果是當地年輕的知識份子，說方言，我可以懂六七成，但那位是老年農民，大約沒有讀過書的，這無關重要，重要的是這位老人去而復來，抱了一床被，為我墊在竹席上，命我再睡，我感到那一床硬的棉花被是暖的，終於我因此而睡着了。次晨，我得知那一床被是老人自己的，為之感激，甚至流淚。曾經作了一首舊體詩，但作詩之時已在路上。

祇有那樣一夜，但在我記憶中却歷久不磨，我已不記得那位老人的姓名，但地名寫在詩中，至今記得：一個村名梅店，一個村名緯郎，我投宿的村，名竹宅。同時也記得，那些村屋的牆上還殘留有標語，內容，如「靖衛軍××分田」，「打倒A B 團」等，大致如此，該是共產黨的蘇維埃時代的遺留。

此外，無法忘記的是：我離開的那天正是冬至日，我是從鄉下入城過冬至節的。

可能自童年時得自家傳予的觀念，在節氣中，多至節被看得很重，我記得在十歲以前聽大人說過：「冬至大如年」，印象便深刻了。後來，讀書較多，旁涉也較多，發現古代的詩人在冬至節會作詩應景，數量似乎比應清明、端午、中秋者還多些。

上面所記的一則在江西永新縣的故事，是在今（壬子）年的冬至日想起的，而所以想起，和詩有關。

我不是職業詩人，但有時也會作幾首詩自我發洩或稱自我欣賞，且亦有送出去發表的，但並不自珍，寫過就算，以前自恃記憶力強，韻文又容易記，所以失掉了稿也略不為意，但歷時既久，積詩漸多，終於也記不得了。

但我知道我在很早的時候，就在冬至之夜寫過詩，在永新那次途中作的不能算，如今能記得與尚保存的是在民國三十二年（一九四三），中國陰曆甲申，這年的陰曆年在陽曆次年的二月，那是由於甲申年有一個閏月之故。因此，冬至節在陽曆一九四四年的一月份，而我，由湘桂黔大逃亡而到達重慶——這是抗日戰爭中可惡與可詛咒的一次戰役，我們國家的軍隊除了番號第十軍的人在衡陽苦守了四十七天之外，其餘數十萬大軍在衡陽苦守了四十七天之外，其餘數十萬大軍，望風而逃，逃亡的速度比火車行進還要快——

我記得我在貴州的媳婦過陽曆的元旦，其時，我有車，比之以十萬人計的步行逃難者情況好了許多，再者，身上也有些錢，到重慶時，親友亦有餽贈。

是年冬至，我在重慶的南溫泉度過的，留兩日一夜，夜住在旅館，好像是南溫泉招待所或賓館，記不得了。祇有吃飯的地方記得，「金生園」，那是在上海就有的飯店老招牌。吃的却是廣東菜。

我有同侶，在溫泉泳池游泳，又在溪中划船，但吃過夜飯，各自歸房，我不能成寐了，可能想到了那是冬至夜，也可能是中宵寒冷與被薄之故。總之，那夜是有濃郁的鄉土情感或懷舊情感的。

我曾裹了那張薄薄的棉被而出房，倚着走廊而看冬至的夜色，這夜，分作三次寫作。作兩次小詩，一次，是寫了一篇一千多字的散文，題目為「寒夜草」，很「新文藝腔」的散文，也許還具歐化筆調。想來，因為先做了舊詩之故，自憚「墮落」，「迂腐」，再用新文藝腔來補救吧！

現在以冬至為主，且錄出甲申年冬至的詩——先作的是五首，好像在入房不久，尚未上床時寫成的，如下：

一、日出既不反，日入亦不反。又遇

萬重山，夜長復夜短。

二、夢來又夢去，夢覺無尋處。忽然見花開，花開是何處？

三、還將一滴淚，寫作平安字。總是遠行人，無家度冬至。

四、暮待鳥歸林，長吟復短吟。吾心

之憂矣，憂愁如海深。

五、相隔千萬里，山高又水長。願爲飛黃鵠，一條反故鄉。

這是一組，後來包裹了一張被出去看夜景，再作了兩首題爲「至夜宿南溫泉」：

一、溫泉當子夜，薄被不成眠。獨立

倚欄望，寒星耀遠天。

二、月照九州白，心隨大鳥飛。摩挲

慈母線，低首對寒衣。

在此之前，可能也做過冬至詩，散失遺忘，不欲再搜尋或去苦記了，即以此七首詩作為我寫冬至詩為起點，亦無不可，且亦有特殊紀念，是歲甲申，恰好是明朝那個崇禎皇帝上吊死亡，李自成佔北京，大部份史家列此為明亡，足三百年。由於崇禎上吊死的那年，甲子紀年，也是甲申。

○有此瓜葛，記憶起來，就較為方便。
○。實在，在重慶住到勝利時，把作舊體詩的功夫忘得乾淨淨。此道本為業餘，忘掉也是應該。不過間中也有寫過，那是在勝利離開重慶之際，有詩、有詞、有曲——大約寫不成詩，填詞；填不成詞，作曲。而所以如此，為了應酬。

這以後，好像有多年不會在冬至之日作詩，我記得散文是最後寫的。

現在以多至為主，且錄出甲申年冬至的詩——先作的是五首，好像在入房不久，尚未上床時寫成的，如下：

一、日出既不反，日入亦不反。又遇

萬重山，夜長復夜短。

二、夢來又夢去，夢覺無尋處。忽然見花開，花開是何處？

出了兩首七律。題目是：

「壬子至夜又以辛卯韻感時懷事」。

殘陽溫耀海滔然，廣宇迴風激戾烟。

澤國雞蟲爭以卜（印支及東南亞），漢

廷薪釜絕乎憐。地由懷古傷陳迹，人

到思親悚暮年。此夜但將杯酒灑，和

情和淚奠山川。

二

聞道南亞烈焰然，交遊幾輩貌凌煙？

城門玉石驕吳起（越故總統琰死國時

故事也，倏已十年。陳氏彌喪其女麗

水，亦四載矣。荆棘銅駝念小憐（

諾羅敦朝公主）。屈指暗驚隆與替，

回頭猛省日和年。中華浪子潤公水，

舊憾新愁共一川。

這兩首詩附帶着一些故事，寫作舊體詩，自己知道，別人則不易了。加了兩條注，祇是提

一個範圍，故事闊連着旁人，不欲去說它了。

可以在此說說的是：題目上「又用辛卯」，

那是自己的本事。也是來到香港之後的故事。

辛卯，是民國四十年（一九五一年），倏忽二十多年了，其時，我和友人開了一家餐所，詩人朋友要我請吃一餐冬至夜飯。既開了飯店，自是義不容辭的。於是，在冬至前夕設宴，席間忽然「心血來潮」，即席作了一首七律——我很少有

如此勇敢的行爲，那天，可能飲了一些酒，忘記掉自己作詩差勁，寧爾寫出：

把臂尊前意惘然，幾人圖畫上凌煙。

殘山橫水神龍渺，說劍題襟腐鼠憐。

未死民心禱晚歲，爲凋零鬢惜華年。

茫茫闊認知來日，收拾閒情付逝川。

那天預宴的朋友，看了我的詩，即時次韻爲

和，第一位交出和作者爲鄭天健，鄭氏後來在中

文大學聯合書院任中國古典文學教授。其先，於

抗戰時，他和我在長沙第九戰區時相熟。後來，

作過廣東中山縣的縣太爺二任，大約在共產黨到

達時，掛印而走的吧！依次和作的有已故著名的

詩人，易君左。再爲現時在臺北任教的劉太希，

友人、也是飯館的老板張惠康（佐良，筆名西席

）。此外，有兩位是法律界的朋友，一是何鴻宗

，一是黃繼曾，是否有故友李景康與李建豐在座

。則記不得了。但他們二人都有和作。

總之，飯未吃完，他們都交上了次韻之作，我乃再用原韻，作了一首爲跋：

人事天心兩渺然，微陽候炭共青烟。

民貧坊曲負無賴，世亂絃歌劇可憐。

詎有驛驔馳遠道，聊從錦瑟歎流年。

澆愁斗酒闌干外，滄海無聲匯百川。

那時，流離香港未久，心情上都不免於蕭瑟

。自然，瞻望未來，一片昏茫。而那年的香港，

生意。白桌布數十席桌，整齊清潔，難得有二

桌有人在。終於關門了。

但這首「然、川」韻的冬至時，對我却成了

一條拉掣記憶的線，到冬至時，記得，便會次韻

而作二首。

一九五二年（壬辰）我旅外（在日本），不

曾次作。一九五三（癸巳）冬至，作了三疊辛卯

韻一首：

綠筆江湖一黯然，增城萬里接烽煙。

陽回燕子春無恙，寒雪育令晚更憐。

海角衣冠思往日，高樓華髮悼今年。

清吟遙夜豪情減，結束鉛華送逝川。

這首詩思念我的弟弟們，也記錄下在剛到香

港時的一個集會，所謂「海角衣冠」，是當時一

羣國內時代顯達者流亡香港所結的一個詩社，發

起和東道主爲以前做過江西省主席歷十年，最後

任東北行政主任的熊式輝；其他民國政府的顯達

有做過貴州省主席、大公報創辦人之一的吳鼎昌

；被人稱爲「豪門之叔」的前政府主計長陳某采

（陳氏爲果夫立夫兄弟之叔，被稱爲「豪叔」，

其實一點也不豪，平居淡泊，那時住在建華街。

年紀雖然大了，但步行乘電車入市爲常，我和他

曾數到荷李活道去買便宜的「古董」，我還記得

荷李活道的礮礮街，其時有一些出自前廣州市長

歐陽駒（？）家中舊物，陳其采先生刻過一方圖

章，是「豪叔自豪」四字。他告訴我，這是自我

解嘲，他們的家道並不富有，他也不高興被人稱

爲豪門之叔，所以刊此一章云云。

此外，有現在在臺灣署任監察院院長的張維

翰，還有在浙江省做過十年民政廳長，其後在臺

北任中央日報社長的阮毅成，又有出身於侍從室

的陳方。尚有些政治人物預會，不贅述。我不知

道怎麼會參加進去的，不過如我一樣的平民，尚

有易君左，鄭天健。易鄭二人，以前雖也做過官

，但不能入顯達流的。此外有一位香港政府的退

休了的高級教育官李景康，也可以列入平民類。

但那時相處，完全不及政治，所以相處亦頗融融

，散後乃有所懷念。

一九五四（甲午）年冬至，有四疊前韻之

作：

燈海樓頭感寂寥，黃昏獨看萬家煙。

長空歸鳥輕相應，「僻野孤駿漫自憐」。

」河上傳經窮日月，陽阿低唱送芳

年。微聞灰管迴天地，柳眼陳隋隔百

川。

這詩，也是懷舊的感傷情調。其後幾年的冬

至，我也作過壹韻詩，現在找不到，也記不得。

其中有二年，作了兩首。此時但記得其中一首最

後兩句，爲：「南朝綺麗三千寺，杯渡緣何涉巨

川？」（杯渡禪師於南北朝時，自中土度錫九龍

青山寺。）

一九六一年的壹韻詩，我找出來了。題目爲

：「辛丑至夜書懷——八疊辛卯原韻」：

憂患頻仍轉泰然，寒灰蠶府動炎煙。

蒼蠭蝶徒懸想，王霸妻兒不自憐。

擲地文章輕勒石，彌天兵火換流年。

狂禽鬼窟猶歌舞，一嘯扶搖逝逝川。

此詩稱八疊，現在失却的有五、六、七三首。而在一九六一年歲暮時，個人的心情可能轉為平定一些，流離歲月既久，江湖自然而然地成為桑梓了。

一九六二和六三，可能沒有寫。六四年（甲辰），又有一首疊韻之作，以現存而言，當是九疊辛卯原韻了：

野火平陵見燎然，西陲原爆蔽雲烟。
田橫附海嗟同命，張儉望門漫可憐。

要與紅桃爭一日，豈共寒竹守殘年。

吾兒吾女新生代，繼往開來送逝川。

這一年，當是中共自製原子弹試爆之時，雖然我是共產主義的異端，但對於一個最先發明火藥的民族，長期買外國軍火打內戰到能自製原子弹，總有感觸的，自然也會有自傷的。可能亦因此，這年的意緒是寄望於下一代了。

此年之後，存詩之稿零亂，找不到冬至次韻作。但戊申（一九六八）寫了四首，是「次嶺外友人重九見懷詩原韻却寄並呈幼椿先生美國」（幼椿爲李璜之子）時我獨居於臺北，夜闌人寂，聽美軍電台的特別勞軍節日（耶誕期），寫出了下面四詩，那算是我的冬至詩的又一格，但情調亦差不多，姑錄出：

佯將狂恣抑悲辛，後渡永嘉介信親。

拳石曾承三疊浪，廻風屢盪五陵塵。

陽山采食蒙殊遇，滄海浮家詫夙因。

至夜戊年人獨守，冥思歸路夢躋躋。

歲除丙午哀吾姊，丁未年殘喪母時。

亂世悼心千塊在，憫生枯淚幾回遺。

山川酙毒原無據，習性因循信有之。

木落空桑遊子慮，秦關親舊夜何其？

（我的姊夫爲共黨公審所殺，姊姊亦被鬪改造。上高處工作跌下傷頭，稍後死去。故用「哀字。」）

莫謂無雙國士標，勃平相業效前朝。

風滔七海催鼙鼓，雲繞神墀護舞韶。

不禮寒山嫌峻急，頗矜小杜解蕭條。

樂行苦住隨緣耳，來歲相期八月橈。

（每讀寒山詩，至「未必長如此，芙蓉不耐寒」句，爲之太息掩卷）

危城感報竭閒才，接席栽桑豈自媒。

涉世宏文成獨喻，殘年飽飯籍嗟來。

形夭志意雄難奪，白傅情懷老易摧。

莫笑當時飛去急，驚弓弱翅懾風雷。

這一年的個人心情極爲不好，各地的朋友頗多關懷，因此而次韻旁人，把自己習用的冬至次韻作詩中斷了。

民國五十八年（一九六九）冬至，我於病中。

時在香港，先是去新界看了一次農業展覽會，次日染流行性感冒。其後體熱不退，住進養和醫院

約十日。出院之次日，好像是耶誕後一日，曾乘了船，應董浩雲先生之約，偕妻兒至一艘大船上

午餐。後來，又到他的香島小築閒談些時，董氏

爲我們拍了幾幀照片，我在照片後面寫下幾行，

因此記得。那場流行性感冒，對我的身體傷害很

厲害，差不多有一年才轉好。但一九七〇年的我

，拖着一個弱不禁風的身體，到處遊走，在東南亞各地流蕩。七〇年（庚戌）冬至，大約不會作

詩。一九七一年，我依然在流走各地中，身體也

依然欠佳，曾至幾個地方求醫。這年的冬至，好像在捉蛇和玩蛇中過去。疊辛卯冬至韻作詩，挪

後到我生日那天，因爲那天家中宴客，客散時，不知怎樣想到「冬至」的詩韻，便湊了兩首。題

目爲「辛亥初度」，但用的是「然川」韻，也可

像在捉蛇和玩蛇中過去。疊辛卯冬至韻作詩，挪

後到我生日那天，因爲那天家中宴客，客散時，不知怎樣想到「冬至」的詩韻，便湊了兩首。題